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Niederschrift 
 

über die 5. Sitzung der Gemeindevertretung Süderende am Dienstag, dem 27.01.2009, im 
Feuerwehrgerätehaus in Süderende. 

Anwesend sind: Dauer der Sitzung: 19:30 Uhr - 21:00 Uhr 
 
 Gemeindevertreter 
Herr Christian Roeloffs  Bürgermeister  
Herr Henry Bohn    
Frau Elke Brodersen  2. stellv. Bürgermeisterin  
Herr Ralf Brodersen    
Herr Brar Lorenzen  1. stellv. Bürgermeister  
Herr Derek Petersen    
Herr Niels Riewerts    
 von der Verwaltung 
Frau Elin Christiansen    
Herr Armin Naaß    
 
 

Entschuldigt fehlen: 
 

Tagesordnung: 

 1 .  Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfä-
higkeit 

 2 .  Anträge zur Tagesordnung 
 3 .  Genehmigung der Niederschrift über die 3. und 4. Sitzung 
 4 .  Einwohnerfragestunde 
 5 .  Bericht des Bürgermeisters 
 5.1 .  Dorfabend 
 5.2 .  Erschließung des touristischen Erlebnispotentials 
 6 .  Haushaltsvorplanung 2009 
 7 .  Verschiedenes 
 
 1. Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Be-

schlussfähigkeit 
  

Bürgermeister Roeloffs begrüßt die Anwesenden, stellt die ordnungsgemäße Einladung 
sowie die Anwesenheit und Beschlussfähigkeit fest und eröffnet die Sitzung. 
 
 
 

 2. Anträge zur Tagesordnung 
  

Es liegen keine Anträge zur Tagesordnung vor. 
 
 
 

 3. Genehmigung der Niederschrift über die 3. und 4. Sitzung 
  

Gegen die Niederschriften der 3. und 4. Sitzung werden keine Einwände erhoben, sie 
gelten damit als genehmigt. 
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 4. Einwohnerfragestunde 
  

Es sind keine Einwohnerinnen und Einwohner anwesend. 
 
 
 

 5. Bericht des Bürgermeisters 
  

Bürgermeister Roeloffs berichtet über  
 

- den geplanten Bau eines Radweges entlag der L214, der von der Gemeindever-
tretung sehr begrüßt wird 

- die Möglichkeit sich am Druck des Veranstaltungskalenders zu beteiligen 

- die sehr positive Resonanz der Dorfbewohner über das Feiern unter dem Tan-
nenbaum (soll 2009 wiederholt werden) 

- verschiedene Amtsangelegenheiten 

- die notwendige Entwässerung der Pumpstation sowie des Oberflurhydranten im 
Neubaugebiet durch die Firma Wyker Tiefbau (Kosten 815,97 €) 

- die Kosten der Internet-Präsentation durch die Firma jsw sowie die Rückübertra-
gung aller drei Süderender Domains (www.suederende-foehr.de, 
www.suederende.de, www.süderende-föhr.de) auf die Gemeinde 

- die offizielle Genehmigung für das Osterfeuer durch das Amt 

- die Möglichkeit, ein Windenergieeignungsgebiet zu benennen, in Süderende je-
doch ein Beschluss bestehe, dies innerhalb der Gemeinde/Gemarkung Süde-
rende nicht zu gestatten 

- das Einvernehmen des Bürgermeisters mit dem Landwirt M. Jensen, das Bii-
kebrennen wieder auf seinem Feld durchführen zu lassen. 

 
 
 

 5.1. Dorfabend 
  

Der Bürgermeister erläutert das Programm zum Dorfabend 2009 und fordert die Ge-
meindevertretung auf, sich aktiv an dem Abend zu beteiligen. 
 
 
 

 5.2. Erschließung des touristischen Erlebnispotentials 
  

Der Bürgermeister bittet die Gemeindevertretung, sich Gedanken zu machen um das 
touristische Erlebnispotential zu stärken und stellt unter anderem die Arbeit des Pla-
nungs- und Ingenieurbüros Benthien vor.  
 
Die Gemeindevertretung will sich in Zukunft im Rahmen ihrer finanziellen Möglichkeiten 
für eine Verbesserung im touristischen Bereich stark machen und es werden einige I-
deen diskutiert 
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- Kanufahren über die Kanäle von Föhr 
- Süderende in der baulichen Entwicklung der ehemals alt-bäuerlichen Struktur 

anzupassen 
- Dorfführungen durchzuführen 
- den Sportplatz mit verschiedenen Angeboten mit einzubinden 
- kleine Wanderungen anzubieten 

 
 
 

 6. Haushaltsvorplanung 2009 
  

Um verschiedene Ideen im Dorf umzusetzen wurde für die Haushaltsvorplanung 2009 
eine Prioritätenliste erstellt. Der Bürgermeister hat im Vorfeld diverse Angebote für be-
stimmte bauliche Angelegenheiten zusammengestellt. 
 

- In der Gärtnerei soll ein Feuerlöschteich inkl. Einzäunung errichtet werden (Kos-
ten ca. 1800 €) 

- Die bereits beschlossene Abholzung nördlich des Friedhofes soll durch eine 
Wiederaufforstung sowie durch eine Allee und den Bau eines Parkplatzes herge-
richtet werden. Der Bürgermeister hat die Zusage der Landbesitzer für das An-
pflanzen der Allee und wird die Fielmann-Stiftung um die Übernahme der Kosten 
bitten. Der Parkplatz (ca. 10 Plätze) sowie die Auffahrt zum Nordtor des Friedho-
fes würden Kosten in Höhe von ca. 8500 € verursachen. Der Bürgermeister wird 
versuchen, die Kosten mit der Kirche wie mit den angehörigen Gemeinden Uter-
sum, Oldsum und Dunsum zu teilen. 

- Das Verlegen einer Terrasse westlich des Gerätehauses sowie ein Fußweg zum 
Spielplatz mit Pflastersteinen wird Kosten in Höhe von 5400 € verursachen. 

- Der geplante Wanderweg südlich der Gärtnerei wird Kosten in Höhe von 2800 € 
verursachen. 

- Ein Versuch, die Banketten im Dorf mit Rasengittersteinen zu befestigen wird 
auf einer Länge von 25 m ca. 1000 € kosten. 

- Die Profilierung der Straße nördlich von D. Petersen mit ca. 2-3 t Aspahltbeton 
kostet 2600 €. 

- Die Unterhaltung der Wirtschaftswege mit 1,6 t Split sowie 6 t Hbte kostet ca. 
5000 €. 

- Die Teilerneuerung des Spielplatzes verursacht Kosten in Höhe von 4000 €. 
 

Die Gemeindevertretung beschließt, in der Sache Wyker Tiefbau / Pumpenschacht, sich 
nicht mehr als mit 3000 – 3500 € an den Kosten zu beteiligen. Man ließ sich den Brief 
des Wyker Tiefbau vorlesen sowie die von Thomas Pielke gemachten Fotos zeigen und 
kam so zu dem Entschluss. 
 
 
 

 7. Verschiedenes 
  

- Frau Thun aus Süderende hat eine CD mit allen Häusern des Dorfes angefertigt, 
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die es auf dem Dorfabend zu erwerben gibt. 

- Der Bürgermeister wird in Zukunft nur noch beim 70./75./80. (ab dann jedes 
Jahr) zum Geburtstag der Dorfbewohner zum Gratulieren gehen. 

- Es wird geplant, in lockerer Zeitfolge mit den älteren Bewohnern des Dorfes et-
was zu unternehmen (Ausflüge, Cafebesuche etc.) 

 
 

 
 
 

Christian Roeloffs Elin Christiansen 
 


